

# ΛΑΟΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ανεξάρτητη εβδομαδιαία εφημερίδα **ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ**  
όργανο του λαού της χαλκιδικής

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1977

ΕΤΟΣ Α' Αριθ. φύλλου 8

Ζητούμε συγνώμη από τους αναγνώστες μας για την δεκαπενθήμερη άργο-  
πορία μας. Άργήσαμε γιατί περιμέναμε απάντηση από τον Δ/ντή Τ.Υ.Ν. Χαλκι-  
δικής κ. Χασάπη σχετικά με το αγροτεμάχιο του βουλευτή Στάμου. Το έρωτημά  
μας ήταν: Βάσει ποίου τίτλου ιδιοκτησίας ή λωρίδα του κ. Α. Καρανικόλα έγινε  
ιδιοκτησία του κ. Στάμου και λοιπών, ως επίσης βάσει ποίου τίτλου ιδιοκτησίας  
ή λωρίδα της κ. Μαριγώς Καρανικόλα έγινε ιδιοκτησία του κ. Στάμου και λοιπών.

Τό ότι δέν μās άπαντā ό κ. Χασάπης άν και έχει πρός τούτο ύποχρέωση  
άπό τό νόμο μās δίνει κάθε δικαίωμα νά πιστεύουμε ότι τό αγροτεμάχιο του κ.  
Στάμου δέν έχει όψη σέ δρόμο, ότι δέν είναι οίκοδομήσιμο και κατā συνέπεια ή  
έκδοθείσα άδεια ΠΑΡΑΝΟΜΗ.

Γνωρίζουμε επίσης τούς αναγνώστες μας πώς τό επόμενο φύλλο μας θā έκδο-  
θει κανονικά στά τέλη Οκτωβρίου.

## Έδω Χαλκιδική Βουλευτής και γεωργός

Ό πρώτος είναι ό Βουλευτής. Έρχεται στό  
Πολύγυρο μιά φορά τή βδομάδα, πουλā φτηνή πο-  
λιτική στους διαδρόμους τής Νομαρχίας, πηγαίνει  
άλλη μιά φορά και στή Βουλή, χασμουριέται για νά  
μη πούμε κοιμάται και παίρνει ένα κάρρο παράδες.

Ό δεύτερος είναι ό γεωργός. Γεννιέται στό χω-  
ράφι, πεθαίνει στό χωράφι. Έάν κανείς περάσει τā  
65 χρόνια — είναι πολύ λίγοι αυτοί — παίρνει για  
σύνταξη τόσα χρήματα, εμείς ντροπιάσαμε νά γρα-  
ψουμε τό ποσό και μετά τήν τελευταία αύξηση, πού  
φθάνουν για ένα κουτί τσιγάρα τρίτης ποιότητας τήν  
μέρα και για ένα σκαμπίλι σέ καφενείο πού δέν πλη-  
ρώνει κανείς ώρα με κέρασμα μιά πορτοκαλάδα στά  
δύο.

Μιά λεπτομέρεια: Ό γεωργός ψηφίζει και  
στέλνει στή Βουλή τό βουλευτή κι' ό βουλευτής ψη-  
φίζει τούς νόμους για τόν γεωργό. Τίποτα άλλο.

## 1977 Ζήτω ή κοινωνική πολιτική

Ό σύνταξη του Βουλευτή είναι τριάντα ή και  
περισσότερες φορές μεγαλύτερη από τή σύνταξη του  
άγρότη. Αυτό θέλει νά πεί πως 30 άγρότες παίρνουν  
όλοι μαζί τόση σύνταξη, όση ένας Βουλευτής. Μά ό  
κάθε άγρότης εργάζεται 50 ή και περισσότερα χρό-  
νια στό χωράφι, κι' όλοι μαζί χίλια πεντακόσια χρό-  
νια (30x50 = 1500). Ό Βουλευτής όμως σέ λίγα  
χρόνια, όκτō ως πουμε παίρνει τή σύνταξή του.

Και έρωτάται πρός κάθε κατεύθυνση: Κατά  
ποία λογική Κύριοι πού κυβερνάτε, ή πολιτεία τā  
χίλια πεντακόσια χρόνια σκληρής εργασίας σ ό χω-  
ράφι τā έξισώνει με 8 χρόνια εργασίας στή Βουλή;  
Έμεις θā τό γράψουμε έστω κι' άν παρεξηγη-  
θοΰμε: 1977. Ζήτω ή κοινωνική πολιτική.

## Δικτατορία και Δημοκρατία

Ό δικτατορία πιάνει έναν δικό της από τό αυ-  
τι και τόν διορίζει καθηγητή Πανεπιστημίου.

Ό Δημοκρατία τόν καθηγητή αυτόν έστω και  
Βουλευτή της τόν διώχνει από τό Πανεπιστήμιο.

Θείο πράγμα ή Δημοκρατία. Θείο στ' αλήθεια.

## 'Αθήνα και.... Ζερβοχώρια

Με αντιολισθητικούς τάπητες στρώνονται όι  
δρόμοι τής 'Αθήνας. Έτσι τουλάχιστον έγραψαν  
τις τελευταίες μέρες του Σεπτεμβρη όι ήμερήσιες έ-  
φημερίδες. Έμεις δέν θā πουμε τίποτα για τούς δρό-  
μους 'Αθηνών. Θā πουμε κάτι άλλο. «Καμμένα Ζερ-  
βοχώρια όταν θā δείτε ασφαλτο στείλτε μας χαιρε-  
τίσματα».

## ΒΕΡΥΚΟΚΙΕΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑ & ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Τό Υπουργείο Γεωργίας, όπως πληροφορούμαστε,  
διέθεσε ποσό 450.000 δραχμών για νά ενισχύσει άγρότες  
του νομού Κορινθίας, επειδή ξερίζωσαν βερυκοκίες πού  
προσβλήθηκαν από επικίνδυνες ίώσεις. Βερυκοκίες ά-  
ναγκάστηκαν από τό Νομό νά ξερίζωσουν και άγρότες  
τής Χαλκιδικής (Πορταριά, Άγιος Μάμας, Όρμούλια  
κ.ά.) γιατί έμφανίστηκαν σέ δέντρα τούς επικίνδυνες ί  
ώσεις. Άλλά οικονομική ενίσχυση καμιά.

Τί γίνεται λοιπόν; Τό 4ο άρθρο του έλληνικού Συν-  
τάγματος λέει ότι «Ό Έλληνες είναι ίσοι ένώπιον του  
νόμου» και ότι «Ό Έλληνες και Έλληνίδες έχουν ίσα δι-  
καιώματα και ύποχρέώσεις». Ούτε τό Σύνταγμα δέν έ-  
φαρμόζεται στή Χαλκιδική μας;

Δέν θā ήταν άσχημη μιά απάντηση ή διεκρίνιση  
πάνω στό θέμα από τό αρμόδιο Υπουργείο ή Υπηρεσία,  
έστω και από τούς βουλευτές μας.

## Η ΗΘΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΝΟΜΙΑΣ Η ΟΙ ΠΥΡΓΟΙ ΤΗΣ ΒΑΒΥΛΩΝΑΣ

Λίγο πριν διαλυθεί ή Βουλή ψήφισε τό  
νομοσχέδιο για τā παράνομα και άθαιρέτα  
κτίσματα, προεκτάσεις κλπ. «Όλα καλά καμω-  
μένα. Όλα νόμιμα. Αιτιολογία; Νά μπεί κά-  
ποια τάξη σέ μιά μεγάλη και παλιά άταξία.

Κι' έτσι τό νομοσχέδιο για τā άθαιρέ-  
τα κατάντησε νά μοιάζει με άστειρευτή δεξα-  
μενή παραχωρήσεων στήν άθαιρεσία,  
παρά μέσο για τήν πάταξη της. «Όσοι είχαν  
τό «Προνόμιο» νά καταπατήσουν τούς νόμους  
θā βγούν στον άφρό και μάλιστα λευκοί και  
άσπιοι.

Ποιος έφτιαξε λοιπόν αυτό τό νομοσχέ-  
διο; Οί επικείμενες έκλογές ή οί πιέσεις των  
«γνωστών» συμφερόντων; Τι άλλο είναι αυτός  
ό σύγχρονος με τήν έκλογική μάχη νόμος; Έάν  
με άκρα έπιείκεια, δέν εξηγείται σαν εντελής  
ψηφοθορισμός, σαφέστατα πρέπει νά χαρακτη-  
ριστεί σαν έκπεσμός τής πολιτείας.

Θā φωνασκοΰν σέ λίγες μέρες οί ύπο-  
ψήφιοι βουλευτές για ίσοπολιτεία. Ένω πριν  
από λίγο νομοθέτησαν έξοργιστικές διατάξεις.  
Διατάξεις πού διδάσκουν τό λαό τους νά παρα-  
νομεί. Διατάξεις πού χωρίζουν τούς Έλληνες  
σε δύο κατηγορίες: στους άπατεώνες και «έξυ-  
πνους» πού απολαμβάνουν και επιβραβεΰονται  
και στους νομοταγείς και «κοροΐδα» πού έμει-  
ναν έξω απ' τό «κόλλο».

Και Φυσικά οί καλοί μέχρι σήμερα πο-  
λίτες, για λόγους άμυνας, θā πάψουν πιά νά  
είναι νομοταγείς. Αυτόι, αφού άναμετρήσουν  
πόσο βλαπτική, μάταιη και άνώφελη ύπήρξε ή  
«ευθείθεια» τους, θā κρίνουν τήν πολυετή σύ-  
νεσή τους σαν άνοησία. Και με νέα πείρα πιά  
περι κρατικής ήθικης, θā άποπειραθοΰν για τήν

παρανομία τους. Μιά νέα στρατιά οικοπεδοΰ-  
χων μαθητεύει, με οδηγό τούς νόμους τής πο-  
λιτείας, στήν άθαιρέτη οίκοδόμηση.

Τι θέλουμε τις μελέτες και τā έξοδα για  
πολεοδομίες, χωροταξίες και πρότυπους οικι-  
σμούς; Όλα είναι μάταια και έμπαιγμός όταν  
μέσα σέ μιά νύχτα άποφασίζεται: ΝΑ ΜΕΙ-  
ΝΟΥΝ Τ' ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ. Οί πύργοι τής Βαβυ-  
λώνας δέν γκρεμίζονται!.....

Με τήν τακτική πάντως αυτή ένα είναι  
βέβαιο. «Ότι δέν πρόκειται ποτέ ή χώρα μας ν'  
άποκτήσει οικιστική πολιτική και οί πόλεις  
κι' οί παραλίες μας ανθρώπινη μορφή.

Λάβαμε από τόν Δήμαρχο Πολυγύ-  
ρου απάντηση στό άρθρο μας «ΠΑΡΑ-  
ΝΟΜΟ ΕΙΛΥΤΑΛΙΟ» του προηγουμένου  
φύλλου μας. Λυπούμεθα πολύ μά δέν θā  
τή δημοσιεύσουμε γιατί είναι χωρίς ύπο-  
γραφή. Δέν γνωρίζουμε άν έγινε ισκόπιμα  
ή όχι. Πάντως χαρτί πολυγραφημένο χω-  
ρίς ύπογραφή είναι χωρίς αξία. Παρακα-  
λείται λοιπόν ό «φίλος» δήμαρχος νά ξα-  
νακάνει τόν κόπο νά μās στείλει άλλη ά-  
πάντηση αλλά με ύπογραφή τή φορά αυ-  
τή.

Λάβαμε επίσης για τό ίδιο άρθρο ά-  
πάντηση από «όψιμο ένθιμόφρονα» όπαδό  
του κ. Τσιουπλάκη. Δέν δημοσιεύουμε οΰ-  
τε κι' αυτή τήν απάντηση εκτός άν ό τέως  
καθηγητής κ. Τσιουπλάκης μās γνωρίσει  
έγγράφως ότι έχει έξουσιοδοτήσει σχετι-  
κά τόν όπαδό του νά άπαντā γι' αυτόν ό-  
πότε εκ του νόμου είμαστε ύποχρεωμένοι  
νά τή δημοσιεύσουμε και μάλιστα στή  
πρώτη σελίδα και με τā ίδια στοιχεία.  
Κουράγιο λοιπόν περιμένουμε.

Σύλλογος Μηχανολόγων - Ηλεκτρολόγων Β. Ελλάδος

# "Ερευνα για την απεργία του Μαδέρν - Λάκο

## ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Από τη διερεύνηση αυτή προέκυψαν οι παρακάτω διαπιστώσεις.

α. Οι προσλαμβανόμενοι εργάτες εισέρχονται στις στοές χωρίς προηγούμενη εκπαίδευση, παρά το γεγονός ότι η εργασία τους είναι επικίνδυνη, πολύπλοκη και απαιτεί ειδικές τεχνικές γνώσεις.

β. Ο τρόπος της άμοιβης καθορίζεται από τη συλλογική απόδοση της ομάδας στην οποία ανήκει ο εργαζόμενος. Η αποτίμηση της απόδοσης δεν είναι προσωφωνημένη για όλο το φάσμα των εργασιών, αφήνοντας στην κρίση της εργοδοσίας τα έργα υποστήλωσης και τις λοιπές υποβοηθητικές κατασκευές.

Με τη μέθοδο αυτή, σε συνδυασμό με το χαμηλό συμβατικό ήμερομίσθιο, επιτυγχάνεται από το μέρος της εταιρείας:

• Να εντατικοποιείται η εργασία σε βάρος των όρων υγιεινής και ασφάλειας.

• Να καθίσταται ο κάθε εργαζόμενος συνυπεύθυνος και αλληλέγγυος για το συλλογικό έργο της ομάδας, γεγονός που αποτελεί πρόσθετο ανασταλτικό παράγοντα για τη λήψη μέτρων προστασίας της υγείας του.

γ. Η ιατρική παρακολούθηση δε διενεργείται από μόνιμο συνεργείο έγκρατεςτημένο στην περιοχή των μεταλλείων, αλλά στο Κέντρο Νοσημάτων Θώρακος στην Θεσσαλονίκη.

• Γιατί η ακριβής αποτίμηση της απόδοσης εκτός του ότι αποτελεί προφανή εφαρμογή στοιχειώδους δικαιοσύνης, ενισχύει συγχρόνως τη λήψη μέτρων προστασίας με την κατασκευή βοηθητικών τεχνικών έργων, τα οποία σήμερα δεν αποτιμώνται με ακρίβεια.

• Γιατί η μείωση των ώρων εργασίας επιτρέπει μεγαλύτερη ανάπαυση που απαιτείται στις ιδιαίτερα βαρύνουσες και άθυγιενες εργασίες.

## ΙΑΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Είμαστε ακόμα υποχρεωμένοι να τονίσουμε ότι είναι ανάγκη να οργανωθεί άμεσα μια κατάλληλη έξοπλη ιατρική υπηρεσία, εγκαταστημένη στην περιοχή του μεταλλείου ή οποια θα παρακολουθεί με υποχρεωτικές μηνιαίες εξετάσεις την υγεία των εργαζομένων.

Η επίλυση όμως των δικαίων αιτημάτων προεκρούει στην άκαριτη στάση του συγκροτήματος Μποδοσάκη, με την παράλληλη δημιουργία ενός απαράδεκτου κλίματος τρομοκρατίας με την επέμβαση και παρουσία των δυνάμεων καταστολής. Η κατανόηση της στάσης αυτής είναι πραγματικό δύσκολο να γίνει με κριτήρια καθαρά οικονομικά χωρίς να γίνονται σκέψεις για την γενικότερη αντιμετώπιση του διεκδικητικού κινήματος των εργαζομένων.

## «Κι αν κελαϊδάει ή όχιιά δέν γίνεται γαρδέλι»

Λαϊκά πανηγύρια και γιορτές είχαμε στο Γερακίνα-μπής τα τέλη Σεπτεμβρίου. Μέσα σ' ένα περιβάλλον, που θύμιζε ότι άλλο μπορείτε να φανταστείτε εκτός από Χαλκιδική, πήραν και έδωσαν πολλά. Ήθη, έθιμα και παραδόσεις της Χαλκιδικής παρουσιάστηκαν και αναδύσαν(;) με φόντο τα μπeton και από ανθρώπους που δεν είχαν σχέση με την παλιά Χαλκιδική.

Σκηνοθεσία άβλετη και ήθοποιοι που δεν ήταν ήθοποιοί. Σενάριο που παραμόρφωνε και γελιοποιούσε τις παραδόσεις της Χαλκιδικής.

Κι ακόμη, λέγεται, ότι τις ιδιωτικές αυτές εκδηλώσεις ενίσχυσε με σεβαστό ποσό χρημάτων ο Ε.Ο.Τ. Αν συμβαίνει κι αυτό, τότε οι ευθύνες πέφτουν και σ' άλλους.

Άρχοντες της Χαλκιδικής, Έπιμορφωτικοί και Έκπολιτιστικοί Σύλλογοι της Χαλκιδικής, απλώς πολίτη της Χαλκιδικής... πότε θα πείτε το όχι σ' αυτούς που μακαρεύουν και τα ιερά και τα δεια αυτού του τόπου;

Κάποτε θα πρέπει να μάθουν όλοι — είτε Ε.Ο.Τ. λέγονται αυτοί, είτε Γερακίνα-μπής — ότι μπορεί να πάτισαν το χόμα μας, αλλά δεν άνεχόμαστε να πατούν και τα κόκκαλα των πατέρων μας!...

## Ποιός θα μας πει τὸ Μυστικό;

Η μπλέ ποδιά και τ' άσπρα γκακαδάκια εμφανίστηκαν και πάλι στους δρόμους. Μπήκαμε στη νέα σχολική χρονιά. Η δωρεά Παιδείας στο ρόλο της. Οι κατευθύνσεις τα συστήματα σε νέα εξέλιξη. Γι' αυτό και άνεχόμαστε τις διάφορες και ποικίλες ανωμαλίες που συνέχεια εμφανίζονται. Σε μεταβατικό στάδιο βρίσκεται το σύστημα της Παιδείας μας. Και θα πρέπει να δείξουμε κάποια άνοχή.

Έκείνο όμως που θα θίξουμε είναι το εφέ: Αΐθουσες και διδακτικό προσωπικό έχουμε για τους μαθητές; Η Χαλκιδική πώς πάει σ' αυτό το θέμα; Έδω δεν χωράει δικαιολογία, ούτε άνοχή. Όλα τα δημοτικά σχολεία, τα γυμνάσια και τα λύκεια έχουν το διδακτικό προσωπικό που χρειάζεται; Οι τάξεις έχουν μέχρι 35 μαθητές που όρίζει ο Νόμος;

Ας κάνει τον κόπο να μᾶς απαντήσει κάποιος άρμόδιος. Αυτό είναι ερώτημα πολλών γονέων και κπεδμένων. Και δεν θέλουμε να άραζέψουμε στοιχεία από εμπιστάτες και κλητήρες εκπαιδευτηρίων για να μάθει ο κόσμος την άλήθεια.

Δεν πιστεύουμε οι άρμόδιοι να συμφωνήσουν με τον Όσκαρ Ουάιλντ που έλεγε: «πάντα αξίζει τον κόπο να να δίνουμε μίαν άπάντηση». Η Παιδεία είναι έθνικό θέμα και αξίζει.



Ο σύλλογος Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων Βορ. Ελλάδος μετά από επίτoπια έρευνα μέλους του Δ.Σ. στην περιοχή των Μεταλλείων και συγκέντρωση όλων των στοιχείων, μελέτησε το θέμα της απεργίας των μεταλλωρύχων σε σχέση με τα αίτια και τις επιπτώσεις του και έκανε την παρακάτω ανακοίνωση:

Ο σύλλογός μας αποφάσισε να διερευνήσει το θέμα εκτιμώντας ότι:

- τα ήμερομίσθια των εργαζομένων που χάνονται στη διάρκεια της απεργίας αποτελούν το μοδικό πόρο ζωής για εκατοντάδες οικογένειες της περιοχής των μεταλλείων.
  - η λειτουργία ενός βιομηχανικού συγκροτήματος, και μάλιστα του μεγέθους αυτού, δεν αποτελεί ιδιωτική υπόθεση, αλλά έχει γενικότερες οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις.
  - Ειδικότερα ο μεταλλευτικός πλούτος της χώρας αποτελεί περιουσία του λαού με τεράστια συναλλαγματικά ενδιαφέροντα και δεν μπορεί να τον διαχειρίζονται άνεξέλεγκτα οι μεταλλευτικές επιχειρήσεις.
- Στην προσπάθειά του να εξετάσει το πρόβλημα, ο σύλλογός μας απέστειλε ένα μέλος του διοικητικού συμβουλίου, το οποίο ήρθε σε έπαφή με εκπροσώπους των εργαζομένων και στη συνέχεια συγκέντρωσε και επεξεργάστηκε τις διάφορες δημοσιεύσεις, μελέτες και τη σχετική νομοθεσία.

### ΤΑ ΑΙΤΙΑ

Άντιμετωπίζοντας την κατάσταση αυτή οι εργαζόμενοι προβάλλουν μιά σειρά από αιτήματα που μπορεί να συνοψιστούν στα ακόλουθα:

- Αύξηση του συμβατικού ήμερομισθίου και των επιδομάτων που συναρτώνται με αυτό.
- Ακριβής εκ των προτέρων προσδιορισμός του τρόπου με τον οποίο θα αποτιμάται η απόδοση της ομάδας.
- Μείωση των ώρων εργασίας σε 40 ώρες την εβδομάδα.

Τα παραπάνω αιτήματα είναι απόλυτα δικαιολογημένα και η ικανοποίησή τους αποτελεί προϋπόθεση για τη βελτίωση των συνθηκών δουλειάς:

- Γιατί η αύξηση του συμβατικού ήμερομισθίου και των επιδομάτων θα μειώσει τη διαφορά προς το πραγματικό καταβαλλόμενο και θα απαλλάξει τους εργαζόμενους από το άγχος της υπερπαραγωγής, δίνοντάς τους συγχρόνως τη δυνατότητα να παίρνουν τα άπαραίτητα μέτρα για την πρόληψη των άτυχημάτων και τη διασφάλιση της υγείας τους.

## Χαλκιδική Λεογροσία

### Η Γιάνης κι του ρακι τς' χήρας

Από Παλιόρι της Κασσάνης έφερε ο Γιάννης, να τον μάθουν γράμματα. Είπαν λοιπόν στη χήρα μητέρα του, ότι ο δάσκαλος άρχισε να μαθαίνει γράμματα στο Γιάννη και ότι προοδεύει πολύ. Έγτερα από δέκα μέρες, παρουσία και της μητέρας του Γιάννη, έγιναν εξετάσεις: Ο δάσκαλος ρωτά το μαθητή: Πρόσεχε Γιάννη, θα κάνουμε τώρα πρόσθεση: 7 + 2 πόσο κάνουν; — «Ινιά» 6 και 3 πόσο κάνουν — «Ινιά» 9 Γιάννης. Μπράβο έλεγε ο Σοφοκλής. 5 και 4 έ ν ν ι ά «μπράβο» ο Σοφοκλής. Η γρια ένθουσιασμένη έφερε ένα μπου κάλι τσίπουρο και σύκα. Η εξέταση συνεχίζεται: Αφαίρεση: 12 πλην 3 πόσο κάνουν.

«ι ν ι ά», 15 πλην 6, — «Ινιά». «Μπράβο» Γιάννη 10 και στην άφαίρεση. Το ίδιο πήρε δέκα και στον πολλαπλασιασμό και τη διαίρεση, λέγοντας πάντοτε ο Γιάννης «ι ν ι ά». Έγτερα εξέτάσθηκε στην Ιστορία: Πόσες είναι οι μουσες; Άπάντησε ο Γιάννης «ινιά». Μπράβο, 0 και στην Ιστορία. Είς τα θρησκευτικά: Πόσα είναι τα γράμματα των αγγέλων; — «Ινιά». Μπράβο Γιάννη και στα θρησκευτικά 10. Έν τή μεταξύ συγκλημένη ή μητέρα του Γιάννη έφερε μπουκαλία ούζο, πιστεύοντας πως ο Γιάννης έμαθε γράμματα.

Είχε όμως και τις όρες του της περιόσε παρακολουθώντας το Σοφοκλή που ζωγράφιζε την εκκλησία. Η μάνα του μογκού ή χήρα Μαγδαληνή, είχε πόθο να μιλήσει το παιδί της και οι δυο φίλοι σκέφθηκαν, με τί τρόπο να έπιναν το ρακι της χήρας. Ο ζωγράφος Σοφοκλής ποδ ήταν τετραπέρατος σε φιάκες, σοφίστηκε, έκμεταλλεύόμενος το «έ ν ν ι ά» που έπρό-

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ - ΓΕΩΡΓΙΑ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  
α. αβερής - κελυφής  
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
ΜΕΤΑΠΡΟΒΛΗ  
ΕΠΙΣΚΕΥΗ  
ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΝ  
Ι. ΜΕΤΑΞΑ 15, ΕΥΘΥΜΟΣ (ΣΤΑΣΙΣ ΜΥΤΗΛΑΙΑΚΗ & από Παναγιώτη)  
ΤΗΛ. 763.044 - 762.722 - Αλογοπολίσκου 176 (03) 75 - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ



# Βουλευτικά !!!

Το τραίνο θα σφυρίζει τρεις φορές. Τίτλος από κινηματογραφικό έργο που είχε και στην Ελλάδα μεγάλη επιτυχία. Τον τίτλο αυτό ίσως να είχε υπ' όψη του ο βουλευτής κ. Τσιουπλάκης και με έρώτηση στη Βουλή ζητά να συνδεθούν η Κασσάνδρα, η Σιθωνία και η Θεσσαλονίκη με ηλεκτρικό τραίνο. Και ενώ το τραίνο του έργου σφύριξε δυό, σφύριξε τρεις, σφύριξε χίλιες δεκατρείς φορές, το τραίνο του κ. Τσιουπλάκη ακόμα να σφυρίζει.

★

Και ένα γράμμα.

Λάβαμε ένα γράμμα από κάποιον μπάρμπα Γιώργη από χωριό της Κασσάνδρας και μεταξύ των άλλων μας λέγει να του εξηγήσουμε «χωριάτικα» τι θα πεί του τρίτου απουσιάζοντας».

Μπαρμπα Γιώργη. Για να γίνει ένας νόμος δυό ή τρεις ή και περισσότεροι βουλευτές φτιάχνουν ένα σχέδιο θα λέγαμε και σε μια ορισμένη μέρα το πηγαίνουν για συζήτηση στον αρμόδιο Υπουργό. Ένα τέτοιο νόμο ήταν να φτιάξουν τρεις βουλευτές γιατροί. Ο κ. Στάμος, ένας της Ε.Δ.Η.Κ. και ένας του Π.Α.Σ.Ο.Κ. Και ενώ έφτασε η ώρα για τον Υπουργό ο κ. Στάμος δεν πήγε, δεν γνωρίζουμε γιατί. Η απουσία λοιπόν του κ. Στάμου από το ορισμένο μέρος και ώρα που θα γίνονταν η συζήτηση με τρεις λέξεις λέγεται: «του τρίτου απουσιάζοντας».

Τώρα γιατί βάλανε τρίτο στη σειρά Βουλευτή του κόμματος που κυβερνά δεν είμαστε σε θέση, να το γνωρίζουμε. Σε λίγες μέρες ο κ. Στάμος θα έλθει για να σου ζητήσει ψήφο. Ρώτησέ του. Ίσως σου πεί.

★

Το τελευταίο Σάββατο του Σεπτεμβρίου πολύ μεγάλη ή βουλευτική κίνηση στους διαδρόμους της Νομαρχίας. Σε μία γωνιά ο κ. Τσιουπλάκης με τους δικούς του σ' άλλη ο κ. Στάμος, και σε μία άλλη, ύστερα από τρία λόκληρα χρόνια απουσία, ο κ. Κυριαφίνης.

Καθώς βλέπετε εκλογές πλησιάζουν, ψιτό μυρίζει. Έπρεπε να κάνει κι ο κ. Κυριαφίνης την εμφάνισή του.

★

Τυχαία σε δυό καφενεΐα δυό διαφορετικών χωριών άκουσαμε να λένε πως το «κασσέ» του κ. Φιλιππίδη έγαντι των δύο άλλων ανέβηκε και πολύ μάλιστα. Και ύστερα σου λένε πως δεν έχει μια δόση αλήθειας το γνωμικό «η παλιά κότα έχει το ζουμί».

★

Πριν φύγει ο Δήμαρχος Πολυγύρου από Δήμαρχος «διέταξε» όλο το προσωπικό του Δήμου να κλείσουν τις εκκρεμότητες. Θέλει βλέπετε να φύγει με καθαρά χέρια. Θα πείτε γιατί έπιασε η βουλευτική στήλη και τον δήμαρχο; μα για «βουλευτής» κατά Καραμανλή πηγαίνει. Όψόμεθα.

## Όμιλία, & κάτι λογοτέχνες!!!

Παρευρέθηκα, όπτικ-άκουστικά, σε σοβαρή συζήτηση: Συζήτηση, επί υψηλού επιστημονικού επιπέδου. Θέμα: εξελιγμένης τεχνολογίας. Παρόντες συζητητές: διαλεγμένοι διακλαδικοί, θεωρητικών και θετικών κλάδων, αλλά, και εκπρόσωπος του κόσμου των γραμμάτων κλπ.

Απ' τον τελευταίο, ήταν επόμενο να μην έχομε ιδιαίτερες απαιτήσεις σε τεχνολογικά θέματα. Αναμέναμε όμως υπεροχή: σε έκφραση, σε διατύπωση, σε σαφήνεια, σε γλαφυρότητα, σε καλλιέργεια. Από τους πρώτους, χωρίς να χουμε τις απαιτήσεις της τελευταίας περιπτώσεως, είχαμε πραγματικά όλα «άλλα»: σοβαρότης και βαρύτης εκφράσεως, ζυγισμένα λόγια, καθάρια διατύπωση, ελληνικές λέξεις, πλήρη κατάρτησι και γενική μόρφωση, αλλά, συνάμα: και σαφή έκφραση, γλαφυρότητα, καλλιέργεια κλπ. Ο τελευταίος (λογοτέχνης), δεν μας έδωσε

τί αναμενόμενα: υπέρησε σε έκφραση, σε διατύπωση, σε σαφήνεια, σε γλαφυρότητα, σε καλλιέργεια.

Και διειρητόμαστε: μήπως, η άκαλινωτη ελευθερία των «λογοτεχνών», είναι η αίτια του φαινομένου αυτού; Αλλά, και κάτι, πιο σημαντικό: μήπως, η προελαύνουσα φραγκοαθηναϊκή σκουπιδογλωσσα, περγά από τη γλωσσολογία κάτι τέτοιων ελευθεροτεκτόνων του λόγου;

Παρατηρητής

Οί Σκωτζέζοι φημίζονται για την τσιγκουνιά τους. Η παρακάτω παροιμία είναι δική τους και σε καλοούμε να την φιλοσοφήσετε και να βρείτε αν έχει σπέρματα τσιγκουνιάς: «Το καλύτερο πράγμα για έναν άντρα είναι να μην έχει σύζυγο. Έπειτα έρχεται το να έχει καλή σύζυγο».

## Αλήθεια αν υπήρχε ντροπή για όλους!!!

Σάββατο 1-10-77 ώρα 2,28'. Το λεωφορείο γραμμής Πολυγύρου Θεσσαλονίκης έτοιμο να ξεκινήσει. Στη πρώτη θέση κάθεται ένας γέρος κουτσός και με μαστοδονι. Αν και η Κυβέρνηση του δίνει 800 δραχμές το μήνα - χιλιάτικο έγινε από κείνη τη μέρα - έκοψε εισιτήριο. Την ώρα αυτή μπαίνει στο άμαξι ανώτερος κρατικός υπάλληλος, που πολύ πιστεύουμε πως δεν είχε εισιτήριο, υπάλληλος με μισθό πάνω από 25 χιλιάδες τον μήνα και αξιώνει από τον γέρο να σηκωθεί και να καθήσει αυτός κι ο φίλος του που ήταν μαζί του. Το περιστατικό άρχισε ως εξής:

ΥΠΑΛ. Σηκωθείτε να καθήσω

ΓΕΡΟΣ: Που να πάω πιδίμ;

ΥΠΑΛ. Πιο πίσω

ΓΕΡΟΣ. Δεν μπορώ. Είμαι κουτσός, εδώ άλλοι με ανέβασαν.

— Κάποιος πολίτης που κάθεται στη πίσω θέση του γέρου με την γυνίκα του.

ΠΟΛΙΤΗΣ. Αφού βλέπετε κύριε πως ο άνθρωπος είναι κουτσός γιατί τον ένοχλείτε; Αν τόσο πολύ θέλετε να καθήσετε μπροστά καθήστε στη δική μου θέση.

ΥΠΑΛ. Έσεΐς κύριε γιατί ανακατεύεστε; Αφήστε τις εξυπνάδες.

ΠΟΛΙΤΗΣ. Δεν πρόκειται για εξυπνάδες κύριε.

Για στοιχειώδη ανθρωπιά και ευγένεια πρόκειται.

ΥΠΑΛ.....

Αποτέλεσμα Νο1: Ο Κόσμος άρχισε να μουρμουρίζει, ο πολίτης πήρε την γυναίκα του και καθήσε στο τέλος, ο γέρος με την βοήθεια άλλων καθήσε στη θέση του πολίτη και ο ανώτερος κρατικός υπάλληλος στη θέση του γέρου.

Αποτέλεσμα Νο2: Ο φίλος του υπαλλήλου δεν καθήσε μαζί του. Ντρεπότανε. Καθήσε στο τέλος. Αλήθεια αν υπήρχε ντροπή για όλους!!!



Σκουπίδια παντού σκουπίδια.

Όλα τα ακρογιάλια της Χαλκιδικής ένας μεγάλος σκουπιδότοπος. Το γράψαμε το ξαναγράψαμε και το ξαναγράψαμε. Τα ακρογιάλια μας δεν είναι ξέφραγο άμπέλι έχουν νοικοκύρη κι ο νοικοκύρης είναι ο λαός της Χαλκιδικής, όλόκληρος ο λαός της Ελλάδας. Αυτό πρέπει να το καταλάβουν πολύ καλά οι αρμόδιοι στο Πολύγυρο και να εφαρμόσουν τους νόμους.

Και μία πρόταση. Οι κοινότητες σε βάρος της προσωπικής εργασίας να καθαρίσουν τα ακρογιάλια. Εάν γι' αυτό χρειασθεί νομαρχιακή απόφαση θα δοθεί κι όσο το δυνατό πιο γρήγορα.

## Μια ενημερωτική επίσκεψη στά Μεταλλεία Γερακινής

Η Διεύθυνση των Μεταλλείων Γερακινής καλεί όλους τους Χαλκιδικιώτες που ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη του τόπου μας να επισκεφθούν τις εγκαταστάσεις των Μεταλλείων, να ξεναγηθούν από το επιστημονικό προσωπικό στις εγκαταστάσεις του έργου και να δουν την συντελεσθείσα τεχνική πρόοδο και τις συνθηκές εργασίας των εργαζομένων.

Αξίζει κάθε έπαινος στο Διευτή του έργου κ. Μ. Τσίτσιφα και σε όλο το Διοικητικό προσωπικό. ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ φύλλο μας θα δημοσιεύσουμε ένα εκτενέστερο ρεπορτάζ από μια επίσκεψή μας, στις εγκαταστάσεις των Μεταλλείων.

Χ Σ